

**2023-2024 學年創知中學畢業典禮**  
**校長致歡迎辭暨校務簡報**  
**校長 黃晶榕博士**  
**2024 年 6 月 29 日**

尊敬的主禮嘉賓、深圳大學教育研究院院長李樹英教授，港區全國人大代表、特區行政會議成員、立法會議員、工聯會會長、我校校董吳秋北博士，齊校監、各位嘉賓、各位家長、各位老師、各位同學：

下午好！今天，我校在英東堂舉行畢業典禮，承蒙各位嘉賓撥冗光臨，或送來花籃與賀禮，濃情厚意鼓舞人心。在這裡，謹容我代表全校 1000 位師生和員工表示熱烈的歡迎和衷心的感謝！

本屆畢業典禮，我們很榮幸邀請到李樹英教授蒞臨主禮，對此，全體校董以及全校師生致以萬二分的謝意！

李樹英教授是一位著名的教育家，他早年取得加拿大阿爾伯塔大學教育學哲學博士學位，現任深圳大學教育研究院院長、特聘教授、博士生導師、長江學者獎勵計畫講席教授、國家外專局高端外國文教專家、深圳大學國際前沿教育研究創新團隊首席專家。曾在國內外以及粵港澳三地的多所高校從事教學和科研工作，並擔任過其中三所大學的副校長或校長職務。李樹英教授也曾指導過中國內地、香港特區、澳門特區和加拿大三十多名教育類博士研究生；也主持和參與過國內外多項重大教育研究專案。他是國際教育現象學的引領者和推動者，也是課堂學習研究模式的研發者和推廣者，在基礎教育改革、教師專業發展、教師教育、高等教育管理和大學發展領域等多方面都有深入的研究。

各位同學，李樹英教授卓越的學術成就，以及熱心服務社會、貢獻國家的精神，正是我們學習的榜樣。今天大家有幸得到李教授的訓勉，必定有所啟發和教益！

各位來賓，過去一年，在辦學團體及校董會的支持、指導，以及本校師生共同努力下，我校在方方面面都取得不錯的成績，以下略舉幾例：

**在管理與組織方面，各項工作都能順利推展，且成效顯著。**

第一，在 2023-2026 周期發展計劃中，我校提出了以下四個關注事項：(1) 進一步落實本校“全人教育目標”，並加強引導以提升學生對民族和國家的認同感。(2) 促進教師專業發展，優化課程和課堂教學，以提升學生的學習動機和擴大學習成果。(3) 透過引領、監察、更新和賦權展能，持續提升全體行政和科組長的責任感與領導力。(4) 積極爭取社會資源並結合自身力量，改善設施和設

備，並優化員工晉升和薪酬制度。在校董會的指導下，我校師生上下一心，持續推進上述四大關注事項，並取得滿意而不滿足的成績，贏得家長及社會各界普遍的認同。第二，為了貫徹特區教育當局加強國民教育及國安教育政策，本校一方面積極推動教師參與局方和教育機構所舉辦的教師專業培訓課程，另一方面則透過學校內部專業培訓，確保全體教師都有足夠的思想準備和教學能力，在所有學科的課程、教材、教學和考評四大維度中滲透愛國教育元素。第三，學校領導層積極透過兩岸三地的教育平台分享本校及特區的教育經驗，贏得社會各界廣泛的關注和報導。單計算本學年，平均每一個上課天，創知中學的名稱至少有一次出現在大眾媒體上。

### **在學與教方面，我校師生表現理想，愛國教育經驗也廣受好評。**

第一，過去三年，本校 DSE 各科的平均合格率接近九成，優良率也達四成半，而中六畢業生平均入讀大學本科（包括本地、內地及海外）比率約 50%，另外近 45%可入讀副學位、文憑或高級文憑課程。本學年，透過校長推薦計劃，本校已有兩位應屆畢業生被復旦大學、一位被香港科技大學和另一位被嶺南大學取錄。第二，在校本課程發展方面，本校教師編寫的《公民、經濟與社會科》、《國家地理》和《資訊素養》校本課程也順利完成並已開始在課堂上使用；此外，本校與華夏教育機構合作編寫的《憲法、基本法和國安法教育》教材，也將在今年九月陸續推出市場公開發售。第三，是年本校積極與業界進行專業交流，包括中文科、英文科、生活與社會科以至生涯規劃教育等，透過公開課、工作坊、講座等形式，向本地和內地的業界人士分享我們的教學成果。第四，為了發揚本校愛國主義教育的優良傳統，我校於本學年透過不同的途徑，包括網上分享、實體講座、教學研究、實地探訪、互動示範等，接待了數以十個教育團體，與過千位來自本地、內地及澳門各大學和中小學的校長、教師及相關的政府人員，交流愛國主義教育經驗。

### **在校風、學生成長和家校協作方面，成績亦是有目共睹的。**

第一，在學生支援方面，我校普遍學生都能及時得到訓輔及社工、公民教育、課外活動及班主任的適切支援，對學校的歸屬感也強，整體的回校上課率約 96%。第二，為了擴闊並加深我校學生對祖國內地及世界的了解，本校教師非常積極組織境外考察交流活動，單計算本學年 9 月至 7 月初，先後舉辦過二十多個考察交流團，參加人次超過半校師生，足跡遍佈泰國、德國、捷克、日本，以及祖國內地的北京、山東、江蘇、上海、浙江、福建、廣東、湖北、湖南、貴州、四川、江西和台灣等地。與此同時，學校曾先後組織過全校教師到訪廣州姊妹學校、全校行政到訪鄂州姊妹學校進行專業交流，並組織了近 40 位教職工於本年 7 月 27 日到 8 月 1 日遠赴內蒙古考察學習。第三，本校學生一如既往，積極參加各項校際比賽，參賽項目涵蓋學術、藝術、體育、服務、興趣五大類，均取得驕人的成績。由於碩果累累，不便盡錄，煩請大家翻看最新一期（2023-24，第 8 期）的《翱翔學生報》光榮榜，其中又以男子排球、羽毛球及和深圳姊妹學校紅嶺中學

合作參賽的《中華經典美文朗誦讀比賽》都取得非常驕人的成績。第四，本校家長教師聯誼會本月已成功進行了理事換屆選舉，是年並舉辦過親子教師元朗旅行、九龍城區招生博覽會，以及各類型家長晚會、講座和義工服務活動等；此外，在推動家校合作、學校設施設備改良，以及落實國民教育方面，家教會也發揮了重要的作用。

**在學校環境改造及設施設備提升方面，更是不遺餘力，且推展迅速。**

為了進一步完善學校的教育環境，提升教學設施設備，在特區政府和社會各界友好（包括我校家長）鼎力支持下，本校是年已把 101 室和 102 室改裝為中文室和英語室，把 409 室改裝成為智慧演講室，並重新裝修了 G/F 的男女更衣室及洗手間。此外，本學年暑假，即 7 月中開始將重新裝修學校禮堂、圖書館和六樓飯堂；以及進行全校內牆油漆及全校課室設施設備提升工程，包括課室安裝電子白板、牆身下層鋪設防撞木板，更新壁報、書架和電話櫃；更換學校大門鐵閘、重鋪籃球場及優化 009 及 605 多功能室，以及重新裝修 3 至 5 樓的學生洗手間等。而接下來的一至兩年間，學校四個實驗室及教員室也將重新裝修，並會加建一部停車場到 G/F 的升降機。上述改造工程，都已經被納入學校改造工程計劃當中，並將在未來兩年全面落實。而未來最後一項大型工程就是更換全校現有的鐵質窗框和玻璃窗為質量較高的鋁框玻璃窗，有關計劃已得到教育局口頭同意，故也將在未來幾年內分兩期完成。

各位來賓、各位老師、各位同學，這些成果的得來，實在有賴本校一眾校董的指導，全體師生的努力，以及眾家長、工會領袖、退休教師和各方友好的鼓勵和支持！

本校自眾工會合力於 1946 年創校以來，經歷過風風雨雨，並在磨礪中不斷發展，我們始終以為市民服務，為愛國愛港、為成功落實一國兩制培養德才兼備的人才為己任。本人深信，在愛國者治港及一眾友好的支持下，創知的教育事業一定會有更輝煌的明天！

各位畢業班同學，今天是你們的大日子，本人寄望大家畢業後繼續秉持“創知人”的精神，常懷報效祖國之心、關懷母校之情、終身學習之志、自我成才之願，並且把握祖國“一帶一路”和“粵港澳大灣區”的發展機遇，努力把自己鍛煉成為社會和國家的接班人。

最後，祝各位來賓和全校員工身心康泰、家庭幸福！祝在座的畢業班同學未來發展一帆風順、更上一層樓！

謝謝大家！